

# 党建领航走出富民新路径

——徐州市财政局以驻村帮扶赋能乡村振兴

本报记者 郑微

民族要复兴，乡村必振兴。党的二十届四中全会强调“加快农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴”，为新时代“三农”工作提供了根本遵循。乡村振兴，关键在人、关键在干。带着使命与情怀，徐州市财政局选派优秀年轻干部，深入贾汪区紫庄镇吴台村开展驻村帮扶工作。他们聚焦建强组织、产业发展、乡村治理、服务群众等重点任务，用脚步丈量民情，以实干诠释担当，积极推动乡村振兴落地见效。

## 精准把脉，在深入调研中找准驻村工作“出发点”

“没有调查，就没有发言权。”驻村第一书记田丰表示，开展驻村工作，首要的是摸清村情民意，找准问题症结，才能精准施策，靶向发力。

吴台村地处紫庄镇，土地肥沃，水源充足，传统上以蔬菜种植见长，具备良好的种植条件。然而，与许多村庄类似，吴台村也面临着发展中的共性难题。到任伊始，田丰将大量时间和精力投入到走访调研中。他走遍了村里的角角落落，与村“两委”班子成员逐一深入交谈，虚心向老党员、老干部请教，经常坐在村民家的板凳上，倾听大家的心里话。田间地头、农家庭院，都成了他了解情况的现场办公室。

通过密集的走访，绘制出详实的“民情地图”和“问题清单”，包括村“两委”班子年龄结构偏大，开拓创新意识有待加强；村内青壮年劳动力外出务工较多，一定程度上存在“空心化”现象；产业结构较为单一，仍以传统蔬菜种植为主，经济效益有待提升；村集体经济基础相对薄弱，缺乏稳定的收入来源和强劲的增长引擎；在产销链条上，环节较多，农民实际获得的利润空间被挤压……

问题摸清了，思路才能明晰。在全面掌握第一手资料的基础上，驻村第一书记与村“两委”确立了“党建引领把方向、产业振兴夯基础、民生改善聚人心、文明提升润乡风”的总体工作思路，为后续帮扶工作的有序有效开展奠定了坚实基础。

## 党建领航，在建强堡垒中把稳乡村振兴“方向盘”

乡村振兴，关键在党。驻村工作将建强村党组织作为重要任务，让党支部真正成为乡村振兴的主心骨。

驻村第一书记坚持以党建为引领，提升组织力为重点，从规范党内政治生活抓起。严格落实“三会一课”、主题党日等基本制度，建立并坚持“周工作例

会、月总结复盘”机制，将重点工作任务清单化、项目化管理，明确责任人和完成时限，有效提升了村班子的执行效率和落实能力。组织党员干部深入学习党的创新理论、方针政策，开展坦诚的批评与自我批评，交流思想，增进理解，村“两委”班子的凝聚力、向心力和攻坚克难的战斗力得到显著增强，真正成为带领村民谋发展的“主心骨”。

为破解党建与业务“两张皮”问题，吴台村积极探索“党建+”融合模式，特别是着力推动“党建+产业”深度融合。由村党组织牵头领办农民专业合作社，鼓励和支持党员在土地流转、大棚管理、技术推广、市场营销等环节发挥先锋模范作用，做给群众看，带着群众干。党员带头示范，有效消除了部分村民的疑虑，推动了资源的整合和产业的规模化发展，将党的组织优势有效转化为产业发展优势。

为引入外部资源，市财政局机关党支部与吴台村党支部结对共建，常态化开展“双联双促”活动，不仅为吴台村带来了资金和政策上的支持，更引入了先进的理念、技术和市场信息，为吴台村的发展注入了新的活力和资源。

## 产业筑基，在特色发展中蹚出强村富民“新路径”

产业兴旺是解决农村一切问题的前提。驻村工作将发展乡村产业作为重中之重，立足吴台村资源禀赋，千方百计拓宽强村富民渠道。

针对村内闲置或低效利用的资源，驻村书记下大力气进行盘活。首先是对3座老旧蔬菜大棚进行升级改造，将其建设成高标准温室大棚。经过论证，选择种植经济效益更高的草莓、小番茄等果蔬品种。经营管理上，采用“党支部+合作社+农户”的模式，由村集体统一管理、统一技术、统一销售。2024年，大棚实现收入17.36万元，占当年村集体总收入的33.6%，成为村集体经济强劲的增长点。同时，大棚的管理和劳作还带动了10余名村民在家门口实现灵活就业，增加了工资性收入。此外，对村里闲置、分散的土地进行集中整理，新增耕地140余亩，通过发包等方式，为村集体年增收14余万元。

为了避免“富了老板、忘了老乡”，吴台村在产业发展中注重创新利益联结机制，探索实践“租金+红利+薪资”的多元增收模式。引导农户以土地入股合作社获得租金，参与合作社经营获得分红，在合作社或产业项目中务工获得薪资。这种机制将村民更加紧密地吸附在产业链上，实现了村集体、合作社、农户的多方共赢，激发了内生动力。

洒香也怕巷子深。为了提升农产品价值，驻村第一书记积极帮助村里谋划在满足物质需求的同时，更注重精神层面的滋养。利用传统节日和重要时间节点，举办“百姓大舞台”文艺演出，积极引进“家门口赏好戏”等文化下乡活动，开展写春联、送福字等传统文化活动，让村民在家门口就能享受到丰富多彩的文化大餐，营造了文明、祥和、欢乐的乡村氛围。

## 民生为本，在办好实事中提升农民群众“幸福感”

乡村振兴的最终目的是为了让农民群众过上更加美好的生活，驻村工作始终坚持民生导向，着力解决群众急难愁盼问题，用一件件实实在在的民生工程、一项项温暖人心的帮扶举措，提升村民的获得感、幸福感持续提升。在实践中，田丰也积累了一套行之有效的乡村振兴“方法论”。

党建是核心，必须建强堡垒、凝聚合力，把村党组织建设成为坚强的战斗堡垒，充分发挥党员先锋模范作用。产业是根基，必须因地制宜、联农带农，立足本地资源禀赋，探索建立紧密有效的联农带农机制，激活内生动力，实现可持续发展。群众是主体，必须为了群众、依靠群众，站稳群众立场，倾听群众呼声，尊重群众意愿，办实事、求实效，引导他们成为乡村振兴的参与者、建设者和受益者。实干是关键，必须脚踏实地、久久为功，用锲而不舍的韧劲和脚踏实地的作风，从一件件具体的小事做起，积小胜为大胜。整合是路径，必须借势借力、汇聚资源，充分发挥“桥梁”和“纽带”作用，积极争取各方力量的支持，整合政策资金、信息技术等各类资源，形成推动乡村振兴的强大合力。

成绩属于过去，未来任重道远。谈及下一步工作，田丰信心满满，表示将持续深化“党建引领+合作社+多元业态”发展模式，整合土地资源建设农业蔬菜园区，大力发展微菜园、亲子种植、休闲广场等项目，推动农文旅深度融合。同时，进一步强化“吴台”品牌建设，拓展线上销售和直播助农渠道，让吴台的农产品走得更远；完善乡村治理体系，深化文明积分制，积极吸引青年返乡创业，努力把吴台村打造成宜居宜业和美乡村的示范样板。

乡村振兴的号角已经吹响。徐州市财政局的驻村帮扶实践，不仅为吴台村的发展注入了强劲动力，更为全市财政系统助力乡村振兴提供了宝贵经验。在党建引领下，在无数像田丰这样的驻村干部的实干担当下，徐州的乡村大地正焕发勃勃生机，一幅产业兴旺、生态宜居、治理有效、乡风文明、生活富裕的乡村振兴画卷正徐徐展开。

## 文明润村，在弘扬风中构筑乡村精神“新高地”

乡风文明是乡村振兴的保障和灵魂。吴台村注重发挥德治教化的作用，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

以评选表彰为抓手，举办“三八”国际妇女节表彰活动。活动依托“积分+评议+核查”机制，公平公正地评选出在家庭和睦、邻里互助、敬业诚信、干净整洁等方面表现突出的“文明家庭”“好媳妇”“好婆婆”等先进典型共计36个，并设立“流动红旗”进行动态激励，营造了比学赶超的良好氛围。组织获家庭代表分享他们的家风家教故事，并成立“家风宣讲团”，用身边人讲身边事，用身边事教育身边人，让文明新风在潜移默化中浸润人心。

两年多的驻村帮扶，吴台村发生了翻天覆地的变化，村党组织凝聚力显著增强，村容村貌焕然一新，村民的获得感、幸福感持续提升。在实践中，田丰也积累了一套行之有效的乡村振兴“方法论”。今年8月，江苏省乡镇足球联赛（沛县站）暨“村界杯”选拔赛率先点燃全民运动热情，作为全国知名群众体育IP，“村界杯”吸引了9省球队参赛，为县域文旅市场注入强劲活力。此后，武术联赛、广场舞大赛等群众赛事接续登场，而本次篮球联赛的圆满举办，更是将全县的运动激情推向新高潮。从绿茵场到篮球场，沛县群众体育赛事热度持续攀升，多样化的赛事活动不仅填满了群众的“健身菜单”，更让“团结协作、奋勇争先”的体育精神，转化为广大干部群众干事创业的强大动力——基层干部将赛场“不服输”的劲头带入乡村振兴一线，企业职工以“团队协作”精神推动生产创新，群众则以更饱满的热情参与县域建设，真正实现“以赛聚心、以赛赋能”。

本报讯（记者 李薇薇 通讯员 王志永 于鹏飞）经过半个多月的激烈角逐，2025年沛县第二届“农商银行杯”乡镇篮球联赛，于11月29日在好人广场篮球场圆满落幕。决赛中，沛城街道代表队凭借战术安排与稳定发挥力克安国镇代表队，成功摘得本届赛事冠军，河口镇代表队、鹿楼镇代表队分获三、四名。

决赛当日的好人广场篮球场人声鼎沸、座无虚席。欢呼声、呐喊声与锣鼓声交织回荡，热烈的氛围感染着在场每一位观众。沛城街道代表队与安国镇代表队这两支从小组赛一路过关斩将的劲旅狭路相逢，为全场观众奉献了一场巅峰对决。比赛开场即进入白热化，双方攻防节奏明快，精准传球、犀利突破、关键投篮接连上演，每一次奋力争抢、每一个精彩进球都引发全场雷鸣般的掌声。

沛城街道代表队凭借默契的团队配合与稳健的战术执行，始终掌控场上节奏；安国镇代表队则以“不服输”的韧劲顽强拼搏，抢断、助攻、反击……紧紧咬住比分，将悬念留到比赛最后。最终，沛城街道代表队凭借末节更稳定的发挥锁定胜局，成功加冕冠军；安国镇代表队虽遗憾告负，但其全程展现的坚韧执着与永不言弃的拼搏精神，赢得了对手的尊重与全场观众的热烈掌声。

作为沛县全民健身品牌赛事的核心组成，本届乡镇篮球联赛自11月15日开赛以来，便成为全城关注的焦点。全县16支乡镇（街道）代表队、200余名篮球爱好者齐聚赛场，队员包括耕耘田间的农民、坚守岗位的职工、扎根一线的基层干部。大家利用晚间、周末等业余时间刻苦训练、打磨配合，从小组赛的初露锋芒到淘汰赛的强强对话，半个多月的赛程里，每一场比赛都充满热血与感动，不仅展现了沛县群众的运动风采，更让全民健身的理念深入人心。

近年来，沛县始终将全民健身作为重要民生工程与发工程，以完善的体育设施为基石，以丰富的赛事活动为纽带，让运动热潮席卷城乡大地。“城市10分钟、农村15分钟体育健身圈”已全面建成，7个体育公园点缀城区，384个村（社区）健身场地扎根基层，4522名社会体育指导员活跃在街头巷尾，每年600余场全民健身活动常态化开展，体育已成为沛县鲜明的城市底色之一。

今年8月，江苏省乡镇足球联赛（沛县站）暨“村界杯”选拔赛率先点燃全民运动热情，作为全国知名群众体育IP，“村界杯”吸引了9省球队参赛，为县域文旅市场注入强劲活力。此后，武术联赛、广场舞大赛等群众赛事接续登场，而本次篮球联赛的圆满举办，更是将全县的运动激情推向新高潮。从绿茵场到篮球场，沛县群众体育赛事热度持续攀升，多样化的赛事活动不仅填满了群众的“健身菜单”，更让“团结协作、奋勇争先”的体育精神，转化为广大干部群众干事创业的强大动力——基层干部将赛场“不服输”的劲头带入乡村振兴一线，企业职工以“团队协作”精神推动生产创新，群众则以更饱满的热情参与县域建设，真正实现“以赛聚心、以赛赋能”。

## 拉力竞速与泥地越野的双重激情

潘安湖赛车嘉年华开赛



在十八弯的泥土赛道上，越野车正在驰骋。

赛事组委会 供图

本报讯（记者 张雷）冬日暖阳铺洒潘安湖，粼粼波光与引擎轰鸣撞了个满怀。11月29日至30日，2025“桦树莓杯”徐州潘安湖赛车嘉年华在国潮音乐小镇激情开赛，来自皖、湘、鄂、浙、鲁、豫等地的70余支车队在此集结，1万余名群众奔赴这场速度与激情的盛宴，让静谧的湿地公园焕发出蓬勃生机，更奏响了贾汪区“体育+文旅”深度融合的崭新篇章。

据悉，本次赛事组委会精心设置拉力赛与越野赛两大项目，划分专业组、改装民用车组及新能源车型组三大组别，既考验车手精准操控的细腻技巧，也彰显硬核驰骋的强悍实力。

石板赛道上，拉力赛车如离弦之箭穿梭，轮胎摩擦地面扬起的青烟与过弯漂移的优美弧线，勾勒出极致运动张力；十八弯的泥土赛道上，越野战车碾过泥泞溅起“硝烟”，车手们精准操控在突破36个障碍的精彩瞬间，引得现场欢呼声此起彼伏。

赛道之上，热爱无关年龄。59岁的云龙区赛车爱好者刘支栋，身着赛车服、头戴头盔驰骋赛场，作为持有国家A级越野拉力执照的徐州汽车运动协会顾问，他在S弯、环形道间灵活穿梭，逐一攻克赛道障碍。“坐上赛车的两分钟，就能彻底爱上这项运动。”抹去额头的汗水，刘支栋眼中闪烁着对赛车的执着，“这里有规范的专业场地，让我们这些爱好者能尽情释放热爱，年龄从来不是追梦的阻碍。”

这场赛事的“幕后推手”，是带着“飞车王”荣誉返乡的贾汪区紫庄籍车手鹿丙龙。2005年至今，他已经160余次登上各类赛车赛事领奖台，作为中国赛车运动员、中国汽车摩托车运动联合会（拉力越野车手）认证教官，他

## 以全链条、闭环式服务助力“姚商回归”

——睢宁县姚集镇大力实施基层党建工作项目

本报记者 武佩剑 通讯员 王贺祯

“姚集镇工业园区周边小区密集，招工方便，优质的营商环境让企业发展更有信心。”谈及企业落户姚集镇工业区的缘由，睢宁县豪服饰有限公司负责人赵志军表示。

今年以来，睢宁县姚集镇实施“党建引领构建全闭环服务体系”，全力推动“姚商返乡兴业”基层党建书记项目，聚焦人才回引、要素保障、为企业服务等关键环节，构建“项目招引、落地建设、要素保障、发展壮大”的全链条、闭环式工作体系，助力镇域经济高质量发展。

设立党员服务先锋岗，针对有意向返乡或已初步接触的人才及其留在家乡的亲属，提供政策咨询、事务帮办、生活关怀等“一对一”贴心服务，切实帮助解决子女入学、医疗保障、老人照料等实际困难，营造了“引得回、留得住”的良好氛围。

## 狠抓项目招引 全力保障项目落地建设

姚集镇构建“党委统领、书记主抓、部门联动、村级落实”的工作格局，建立“周调度、月研判、季评估”的工作机制，为项目顺利实施提供了坚强

组织保证。

姚集镇抽调经发、资规、建设等部门的党员业务骨干，组建项目帮代办工作组，为意向返乡投资企业提供全流程“保姆式”帮代办服务，有效压缩了项目落地时间成本，提升了企业获得感和满意度。

立足姚集资源禀赋和比较优势，坚持“以商招商、乡情招商、精准招商”多措并举，累计开展招商对接活动30余次。截至目前，本年经招商推介会上会签约项目5个，通过正式评审5个，已完成签约项目4个，其中姚集籍企业家返乡投资项目占比显著。对已签约和在建项目，紧盯开工、建设、投产等关键环节，目前已实现3个签约项目顺利开工，形成了“签约一批、开工一批、建设一批”的发展态势。

下一步，姚集镇党委将继续坚持和加强党的全面领导，进一步压实基层党组织在人才信息摸排、乡情联络、环境营造等方面的主要责任，持续用好用活以商招商、乡情招商、商会招商等有效方式，切实将党建优势转化为发展优势，将项目成果转化为经济社会发展实效。

## 聚力招才引智 筑牢返乡兴业人才支撑

姚集镇将招才引智与招商引资紧密结合，着力打好“乡情牌”，助推在外人才返乡创业。依托村级党组织“人头熟、资源清”的优势，发动全镇党员干部深入开展“乡情寻访”行动，对姚集籍在外成功人士进行“拉网式”摸排。截至目前，已全面梳理并动态更新在外

## 优化为企服务 营造亲商安商良好环境

姚集镇优化营商环境，推动党建工作与为企业服务深度融合。建立“企业问题反馈清单制”，组建由经发、资规、劳保、税务等部门14名党员干部组成的服

## 以赛事为媒赋能乡村全民健身 2025年沛县第二届“农商银行杯”乡镇篮球联赛落幕